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Η εορτή της παρθενομάρτυρος Αγίας Κυριακής, 
στον γραφικό ναΐσκο της οδού Αθηνάς, στο 
κέντρο των Αθηνών
/ Γνώμες

Γράφει ο Πάνος Ν. Αβραμόπουλος

Σε κλίμα άφατης κατάνυξης και ευλάβειας, εορτάστηκε στον ιστορικό ναΐσκο της 
Αγίας Κυριακής της οδού Αθηνάς 28, που κομίζει πλείστες μνήμες από τα χρόνια 
της τουρκοκρα-τίας η σεπτή μνήμη της Αγίας Κυριακής. Της μεγαλομάρτυρος της 
εκκλησίας μας, που με απαρασάλευτη πίστη στο ιδεώδες της ορθοδοξίας και 
ακλόνητη πίστη στο Χριστό, πρόσφε-ρε την τίμια κεφαλή της, στους δημίους της 
μόλις στην νεαρή ηλικία των 21 ετών. Συνιστώ-ντας ένα φωτεινό ορόσημο στη 
μεγάλη χωρία των αγιομαρτύρων της εκκλησίας μας, γεγονός για το οποίο 
εορτάζετε με την προσήκουσα ιερή τιμή, η ηθική μνήμη της. Η Αγία Κυριακή 
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γεννήθηκε στην Νικομήδεια της Μικράς Ασίας τον 3ο μ.Χ αιώνα, σε μια ευλαβική 
οικογένεια από τους χριστιανούς γονείς Δωρόθεο και Ευσεβία και σε ένα 
περιβάλλον πνευματικής ευμάρειας και οικονομικής αυτοδυναμίας. Γεννήθηκε 
κατόπιν ξεχωριστής προσπάθειας των γονέων της ημέρα Κυριακή και για αυτό 
τιμητικά της έδωσαν το όνομα Κυριακή. Ένεκα της επίζηλης παιδείας της, αλλά 
και της μοναδικής ομορφιάς της έγινε μήλον της έριδος, για επιφανείς γαμπρούς 
της περιοχής της, αλλά δοσμένη από μικρή στο Χριστό, απέρριπτε όλες τις 
προτάσεις τους. Ένας δικαστής του οποίου το γιο απέρριψε η νεαρή Κυριακή, 
κατέδωσε ως χριστιανούς τους γονείς της και την Κυριακή στον χριστιανο-διώκτη 
αυτοκράτορα Διοκλητιανό. Οι γονείς της υποβλήθηκαν σε αφόρητα βασανιστήρια 
και όταν απέβησαν άκαρπα, τους εξόρισαν στην Μελιτηνή μεταξύ Καππαδοκίας και 
Αρμε-νίας, όπου και παρέδωσαν το πνεύμα τους. Ενώ ο Διοκλητιανός απέστειλε 
στον Μαξιμιανό την Κυριακή, για ανάκριση.

Την υπέβαλαν σε ατέρμονα και φρικτά βασανιστήρια, αλλά η νεαρή Κυριακή 
ακλόνητα προσηλωμένη στο Χριστό, έμεινε άκαμπτη, ενώ το βράδυ είδε το Χριστό 
στο κελί της να της λέει «Μη φοβάσαι τα βασανιστήρια Κυριακή, το πνεύμα μου 
είναι μαζί σου». Και μετά τις αποτυχημένες βασανιστικές του απόπειρες ο 
Μαξιμιανός την απέστειλε στο έπαρχο της Βιθυνίας Ιλαριανό, για να την 
αλλαξοπιστήσει και να την επιστρέψει κατόπιν σε αυτόν. Ο Ιλαριανός κρεμούσε 
την νεαρή μάρτυρα από τα μαλλιά της και οι στρατιώτες του της έκαιγαν το 
σώμα με αναμένες δάδες. Την νύχτα ωστόσο επισκέφθηκε ο Χριστός την έξοχη 
ηθικά μάρτυρα και της θεράπευσε τις πληγές της και πολλοί ειδωλολάτρες 
αντικρίζοντας το θαύμα, πίστεψαν στο Χριστό, με επακόλουθο τον αποκεφαλισμό 
τους. Εν συνεχεία ο Ιλαριανός οδήγησε την Κυριακή σε ένα ναό για να προσκυνήσει 
στα είδωλα και η αγία παρακαλούσε το Χριστό να την βοηθήσει στη νέα δοκιμασία 
της. Και ένας δυνατός σεισμός έλαβε χώρα θρυμματίζοντας όλα τα είδωλα από τα 
βάθρα τους στο ναό, καταρομοκρα-τώντας τους δημίους της. Η νεαρή μάρτυρας 
ξαναβασανίστηκε από τον Απολλώνιο τώρα, που διαδέχθηκε τον Ιλαρίωνα 
καιόμενη χωρίς αποτέλεσμα και ριπτόμενη σε άγρια θηρία, που στη θέα της Αγίας 
ημέρευαν. Εν τέλει ο Απολλώνιος διέταξε τον αποκεφαλισμό της. Της έδωσαν 
μερικά λεπτά να προσευχηθεί και η Αγία ζήτησε από το Θεό να παραλάβει την 
ψυχή της, μνημονεύοντας όσους την βασάνισαν, δοθέντος ότι εξαιτίας τους 
οδηγούνταν στο Χριστό. Καθώς ο δήμιος πήγε να την αποκεφαλίσει διαπίστωσε ότι 
ήταν ήδη νεκρή, μόλις στα χλωρά της νιάτα 21 ετών, το 289 μ.Χ. ! Η ιερή μνήμη 
της εορτάζεται κάθε χρόνο στις 7 Ιουλίου.

Η Αγία Κυριακή πέρα από τον καλλιεπή ναό της στην Κωνσταντινούπολη, τιμάται 
στη Μαινεμένη της Θεσσαλονίκης, στα Σέρβια Κοζάνης, στον Πύργο της Ηλείας, 
όπου υπάρχει και μεγαλοπρεπής ναός της ανεγερθείς από τους Γορτύνιους του 



Πύργου, στη Λευκάδα και σε άλλα μέρη της Ελλάδος. Σημειώνοντας πως η 
θαυματουργός Αγία, που με την επίκληση της σεπτής μνήμης της έχει συντελεστεί 
σωρεία θαυμάτων, θεωρείται και προστάτης των πασχόντων από θλίψεις, 
στεναχώριες και ψυχικά νοσήματα.

Στον μικρών διαστάσεων 11×3,50 μ., γραφικό ναΐσκο έτσι της οδού Αθηνάς 28, 
στο κέντρο της Αθήνας – που συνιστά μονόκλιτη καμαροσκέπαστη βασιλική, 
ανηγέρθη στα χρόνια της τουρκοκρατίας και αποτελούσε κοιμητηριακό ναό, 
παραπέμποντας σε μείζονες ιστορικές και πολιτισμικές μας μνήμες – 
συγκεντρώθηκαν σήμερα Κυριακή 7 Ιουλίου 2024, για να τιμήσουν την σεπτή 
μνήμη της έξοχης παρθενομάρτυρος της εκκλησίας μας, οι Αθηναίοι. Της 
λειτουργίας χοροστάτησε ο ευλαβής Ιερέας του ναού, πατέρας κος Γεράσιμος 
Φιλιππά-τος, που συγκίνησε παράλληλα με τον μεστό και διάστικτο από 
χριστιανική αγάπη λόγο του.

Χρόνια Πολλά και η έξοχη παρθενομάρτυρας της εκκλησίας μας, να σας χαρίζει 
υγεία, να σκέπει και να οδηγεί τη ζωή σας, σε δρόμους ηθικής ευμάρειας και 
πνευματικής ευκρασίας.

Παραθέτουμε το Απολυτίκιο της Αγίας Κυριακής :

Ως βρύσις πολύκρουνος παρθενομάρτυς Χριστού, κατήρδευσας πάνσοφε την 
Εκκλησίαν αυτού, και ήθλησας άριστα. Έσωσας τους εν σκότει της ειδωλομανίας, 
αίγλη των σων θαυμάτων, Κυριακή αθλοφόρε. Διό εν παρρησία Χριστώ πρέσβευε 
σωθήναι ημάς.










